

En Reus, al mes... 1'50 Ptas
Fuera, trimestre... 5'—
Extranjero y Ultra-
mar, trimestre... 9'—
Número suelto... 0'05
Id. atrasado... 0'10

Las Circunstancias

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

REDACCION

MONTEROLS, 25, principal.

ADMINISTRACION

ARRABAL SANTA ANA, 45

ANUNCIOS Y RECLAMOS

á precios convencionales

REMITIDOS a 25 cént. línea

— Pago anticipado —

Año XL - Núm. 31

Reus, Jueves 6 Febrero 1913

EL SERVICIO MILITAR

Noli me tangere

Un periódico monárquico de la corte, «El Correo» se lamenta, con razón, de que no se haya prestado la atención debida al expediente instruido por el ministerio de la Guerra para interpretar la nueva ley de Reclutamiento en cuanto afecta a la fraileocracia. En realidad se trata de uno de tantos casos en que aparecen los irritantes privilegios de que goza el clericalismo.

La ley del 85 exceptuaba del servicio militar a dos órdenes religiosas solamente: las consignadas en el Concordato.

Fue luego reformada la ley y la exención se extendió a las siguientes órdenes religiosas:

Los canónigos de San Agustín, los Pasionistas, Corazón de María, Congregación de María, Redentoristas, Paules, Jesuitas, Salesianos, Sagrados Corazones, Pequeños Hermanos de María, Hermanos de la Merced, Hermanos de San Pedro Advincula, Escolapios, San Juan de Dios, Misioneros Franciscanos, frailes dependientes del suprimido ministerio de Ultramar, que eran: Agustinos descalzos, Agustinos calzados, Dominicos, otros Franciscanos, Carmelitas descalzos y Trinitarios. En total, veinte Institutos.

Al discutirse en el Senado la nueva ley presentada una enmienda merced a la cual los arts. 237 y 238 hablan de los religiosos.

El art. 237 de la nueva ley de Reclutamiento dice que «dos ordenados «insacris», así como los profesos, y con exención reconocida en las disposiciones vigentes al promulgarse la ley de bases de 29 de Junio de 1911, serán destinados a dichas funciones especiales por el tiempo que les corresponda servir en filas.»

Y el art. 238, párrafo segundo, dice que los individuos de las Congregaciones de misioneros reconocidas por actos oficiales durante la legislación anterior a 29 de Junio de 1911, prestarán como servicio militar cuando les corresponda, el propio de su ministerio precisamente en las misiones españolas de África, Tierra Santa, América, Extremo Oriente y demas que el Gobierno determine».

El ministerio de la Guerra, no obstante, al interpretar tales artículos amplía la excepción de tal suerte que, de prosperar su criterio la exención llegaría, además de las órdenes ya citadas, a las siguientes:

Capuchinos, Terciarios Capuchinos, Terciarios Franciscanos, Alcantarinos, Filipenses, Trapenses, Benedictinos (dos Ordenes), Mercedarios, Cartujos, Carmelitas calzados, Jerónimos, Maristas, Flaminios, Oblatos, Agustinos no filipinos, Camilos, Misioneros del Corazón de Jesús, Sagrada Familia, Bernardos. Mínimos, Armengoles, San Juan de Jerusalén, Hermanos de la Caridad. Vocaciones eclesiásticas, Ermitaños (tres Ordenes o cuatro distintas), Compañía de María, Hermanos de la Cruz, Antonianos y Preciosa Sangre de Jesús. Total, treinta y dos Ordenes monásticas que quedarían exentas del servicio militar.

El Consejo de Estado, aunque no por unanimidad como dijo el conde de Romanones, ha emitido informe y sólo falta ya la resolución del Gobierno.

¿Sancionará éste las resoluciones aludidas?

Así nos inclinamos a creerlo después de conocida la decantada declaración ministerial.

Y he ahí un nuevo escarnio a los principios democráticos y una burla intolerable a las aspiraciones del pueblo.

Se dijo que iba a ser implantado el servicio militar obligatorio; y además de quedar de nuevo establecida, aunque con el nombre de cuota, la redención a metálico he ahí las irritantes excepciones en favor de la frailetería.

Y todas estas gentes son precisamente las que hablan de patriotismo, mientras se sustraen al servicio de la patria y dejan que el pueblo provea por sí solo las necesidades de la nación en orden a la acción armada.

Y al que proteste se le aplica la ley de Jurisdicciones.

¡Cuánta iniquidad!

EN TODO LOS ULTIMOS

Las mentiras, las ficciones, los optimismos con que se pretende ocultar la situación de España, su ignorancia, su atraso, su incultura, su miseria y su impotencia tienen el peor enemigo en los números, en las estadísticas comparadas, en las deducciones de los resultados de tales comparaciones.

Son muy edificantes los datos que ha publicado el «Boletín de Estadística Agrícola» del Instituto Internacional de Agricultura de Roma.

De ellos resulta lo siguiente:

En la producción de trigo ocupa en Europa el primer lugar de superficie sembrada Rusia, con 24 millones 512.332 hectáreas; el segundo Francia, con 6.555.500; Italia el tercero, con 4.755.400, y el cuarto España, con hectáreas 3.895.069.

Siguen Hungría, Rumanía, Alemania, Austria, Bulgaria, Inglaterra, Bélgica, Holanda, Suiza, Dinamarca, Luxemburgo y Noruega.

En la cifra absoluta de producción siguen ocupando los dos primeros lugares Rusia y Francia, con 169.763.320 y 91.182.600 quintales respectivamente; el tercero lo ocupa Hungría, con 50.176.446; el cuarto Italia, con 45.102.000; el quinto Alemania, con 13.606.240, y el sexto España, con quintales 29.878.446.

El país mejor productor es Bélgica, pues ocupando el undécimo lugar desde el punto de vista de la superficie cultivada y de la producción absoluta, obtiene un rendimiento de 26 quintales por hectárea; siguiendo Dinamarca con 25'1 quintales, Alemania con 22'6, Holanda con 21'7, Suiza con 20'5, Inglaterra con 19'7, Luxemburgo con 16'2, Bulgaria con 15'5, Austria y Noruega con 15, Francia con 13'9, Hungría con 13'1, Rumanía con 11'8, Italia con 9'5, España con 4'7 y Rusia con 6'9.

Las enseñanzas de estos datos son tristísimas para nosotros, pues ocupando España el cuarto lugar de superficie cultivada, pasamos al 15 en el rendimiento de trigo por hectárea.

Bélgica, que cultiva una superficie 23 veces menor que España, logra una cosecha siete veces mayor; es decir, que si Bélgica cultivara una extensión de terreno como nos-

otros, llegaría a obtener una cosecha de 47.227.094 quintales. Nosotros no llegamos a los treinta millones.

Excepto Rusia, somos el país que sacamos menor rendimiento a nuestras tierras. Hasta los indios hacen producir a las suyas 8'1 quintales por hectárea; España solo obtiene 7'7.

Los datos relativos a las cosechas de cebada y avena son igualmente desconsoladores para España.

En la producción de la primera, ocupamos el tercer lugar—Rusia ocupa el primero, siguiéndole Alemania.—y se da el caso de que los alemanes, cultivando una superficie de 1.589.773 hectáreas, cosechan 34.819.740 quintales de cebada y nosotros que cultivamos 1.334.800 hectáreas, recogemos 13.062.280; es decir, que Alemania tiene un rendimiento de 21'9 quintales por hectárea, y nosotros de 9'8.

El país que obtiene mayor rendimiento de cebada por hectárea es Bélgica, con 27 quintales. Siguen: Dinamarca, con 24'1; Alemania, con 21'9; Holanda y Noruega, con 19'8; Suiza, con 18'6; Inglaterra, con 18. Ocupan lugar inferior a España Rumanía, con 9'2; Rusia, con 8'7, e Italia con 7'5 quintales por hectárea.

En el cultivo de la avena ocupamos el séptimo lugar en la superficie cultivada y el noveno en la producción absoluta. Bélgica sigue ocupando el primer lugar de producción relativa—20 quintales por hectárea,—siguiendo Dinamarca, con 19'2; Alemania, con 17'8; Inglaterra y Suiza, con 17'9; Holanda, con 15'7; Noruega, con 15'4; Luxemburgo, con 14'8; Francia, con 13'6; Austria con 13; Bulgaria, con 10'9; Hungría con 10'1; Rusia, con 8'5; Italia y Rumanía, con 8'1, y España, que ocupa el último lugar, con 6'5 quintales por hectárea.

¿La causa de que figuremos en último lugar en esto como en todo lo que constituye bienestar, prosperidad, civilización? La incultura en todos los órdenes, el optimismo quijotesco hijo de la ignorancia, la falta de gobernantes patriotas.

¿Cómo ha de realizarse el milagro de convertir en potencia militar una tan desconsoladora potencia económica? El yerrino, ¿cómo ha de mantener ejércitos y escuadras? La incultura; ¿cómo ha de convertirse en una base sólida y firme, de lo que únicamente puede sustentarse sobre la base de una gran cultura en todos los órdenes?

Nuestra Agricultura es la de los celtiberos, salvo el oasis levantino y otros pequeños casis.

El optimismo ignorante y quijotesco dirá que en España cosechamos menos trigo porque llueve menos. ¿Y por qué llueve menos? ¿Quién ha destruido el arbolado? ¿Quién ha arrasado los montes? ¿Por qué se pierde el agua de nuestros ríos, llevándose al mar en inundaciones y avenidas la tierra que es trigo, que es pan, que es riqueza y que es salud?

No hay estadística comparada que no proclame nuestra decadencia, nuestro atraso, nuestra inferioridad, nuestra impotencia.

En vano Costa llamó al corazón de los patriotas. El patriotismo continúa dormido.

CUENTO

A LAS PUERTAS DEL CIELO

Jarjaye, un mozo de cuerda de Tarascón, acababa de morir. Apenas cerró los ojos dió con su alma en el otro mundo. Y empezó a rodar, a rodar... La eternidad es inmensa, negra como la pez, infinita, horriblemente lúgubre. Jarjaye no sabe hacia dónde ir; está indeciso, chasquean sus dientes y nada en el espacio. Pero a fuerza de vagar de uno a otro lado, vió brillar una vaga claridad allá a lo lejos; pero muy a lo lejos... Se encaminó hacia ella; era la puerta de la mansión de Dios.

Jarjaye llamó a ella.

—¡Pum! ¡Pum!

—¿Quién es?—gritó S. Pedro.

—Soy yo.

—¿Y quién eres tú?

—Jarjaye.

—¿Jarjaye de Tarascón?

—El mismo que viste y calza.

—Pero, so granuja—le contestó S. Pedro,—¿cómo tienes la poca vergüenza de pretender entrar en el Santo Cielo? Tú, que desde hace veinte años no has rezado ni una sola oración; tú, que cuando alguien te decía: «Jarjaye, ve a misa», contestabas: «Yo no voy a oír misa más que a las cinco de la tarde»; tú, que por hacer una gracia llamabas al trueno «el redoble del tambor»; tú, que comías de carne

dos los sábados que teñas para ella, diciendo: «¡Que no falte! La carne cría carne; lo que entra en el cuerpo no puede hacer daño al alma»; tú, que cuando sonaba el «Angelus», en vez de santiguarte, como hace todo buen cristiano, decías: «Algún marrano se ha colgado de la campana»; tú, que siempre que te reñía tu padre, diciéndote: «Jarjaye, Dios te castigará», contestabas invariablemente: «¡Dios! ¿Quién lo ha visto jamás? Cuando uno muere, lo entierran, y se acabó!; tú, en fin, que blasfemabas y negabas a Dios y a todos los Santos, ¿es posible que oses presentarte aquí, abandonado de Dios?

El pobre Jarjaye contestó:

—No puedo negarlo, soy un pecador. ¡Pero quién se iba a figurar que detrás de la muerte hubiese tantos misterios! En fin, es cierto, me salió mal la jugada! a lo hecho, pecho. Pero al menos, señor S. Pedro, dejadme hablar cuatro palabras con mi tío, para contarle todo lo que pasa en Tarascón.

—¿Qué tío?

—Mi tío Martery, el que fue penitente de una Cofradía.

—¿Tú tío Matery? Está condenado a cien años de purgatorio.

—¡Maldición! ¡Por cien años!

—¿Qué hizo?

—Ya recordarás que era el que llevaba la cruz en las procesiones. Pues un día, varios bromistas, se pusieron de acuerdo, y al pasar tu tío dijo uno de ellos: «Ahí va Matery llevando la cruz.» Y un poco más allá repitió otro: «Ahí va Matery llevando la cruz.» Y, por último, otro le dijo: «Ahí va, ahí va Matery! ¿Qué es lo que lleva?» Matery, ya harto, contestó, según dicen: «Un cacho de asno, como tú.» Le dió un golpe de tos y murió de rabia.

—Entonces, dejadme ver a mi tía Dorotea, que tan religiosa era.

—¡Uf! Debe habérsela llevado el diablo. No la conozco.

—Eso de que se la haya llevado el diablo no me extraña gran cosa, pues si era buena para darse golpes de pecho, para maldades se pintaba sola: era una verdadera vivora... Figúraos que...

—Jarjaye, yo no puedo perder el tiempo; tengo que ir a abrir la puerta a un pobre trapero, a quien su borrico acaba de mandar al Cielo de una coz.

—¡Oh, inmenso San Pedro! Ya que tantas obras buenas habéis hecho, y como el ver no cuesta dinero, permitidme echar un vistazo en el Cielo, que dicen que es tan precioso.

—¡Sí, en eso mismo estaba pensando, perro judío, que no eres otra cosa!

—¡Vamos, Sr. San Pedro! Acordaos de que allá abajo mi padre, que es pescador, lleva en las procesiones el pendón vuestro, y que va descalzo.

—Bueno, por tu padre te lo concedo; pero con la condición, so canalla, de que sólo has de asomar la punta de la nariz. ¿Estamos?

—Con eso me basta.

Y el portero celestial entreabrió la puerta sin hacer ruido, y dijo a Jarjaye:

—¡Vamos, mira, pues!

Pero aquél, volviéndose inmediatamente de espaldas, entró reculando, en el Cielo.

—¿Qué estás haciendo?—le preguntó S. Pedro.

—¡Tarascónense—y no tengo más remedio que entrar de espaldas; pero según lo convenido, cuando haya metido la nariz, no pasaré y adelante; podéis estar tranquilo.

—Me ha cogido!—pensó el bienaventurado.

Y el de Tarascón entró en el Cielo.

—¡Oh!—exclamó ¡Qué bien se está! ¡Qué hermoso es esto!

Al cabo de un momento, el portero le dijo:

—Cuando hayas acabado de abrir la boca, te largarás de aquí; yo no estoy para entretenerme tanto...

—¡No os molestéis!—dijo Jarjaye.— Si tenéis algo que hacer, id a cumplir vuestras obligaciones... Yo ya saldré... cuando salga... No tengo gran prisa.

—¡Pero eso no es lo convenido!

—¡Pues no se preocupa usted poco por esto! Se comprenderá si no cupiese aquí un alma más; pero me parece que lo que es sitio no ha de faltar.

—Te suplico que te marches. ¡Si Dios llegase a pasar!...

—¡Ah! En ese caso os arreglarías como pudieseis. Yo estoy bien aquí, y aquí me quedo.

San Pedro movió la cabeza, golpeó el suelo con el pie y corrió a buscar a San Ibo.

—¿Sabes que me encuentro entre la espada y la pared? Me ocurre lo siguiente.

Y le contó el caso.

—Dime, ¿qué debo hacer?

—Pues lo que procede es tomar un buen abogado y citar a Jarjaye ante el Tribunal de Dios.

Empezaron a buscar un buen abogado; pero en el Cielo jamás había visto nadie uno de ellos.

En esto pasó San Lucas.

—Pedro, ¿qué preocupas a estas!

—¿Es que te ha vuelto a reñir Nuestro Señor?

—¡Oh, no me hables! ¡Estoy me-

...tudo en un río de todos los demonios! Un tal Jarjaye se ha metido, engañándose, en el Cielo, y no sé de qué medios valirme para echarle fuera.

—¿De dónde es ese Jarjaye?
—De Tarascón.

—¿Un tarasconense? ¡Dios mío, qué cándido eres! Nada más fácil que hacerle salir... Yo, como amigo del ganado, frecuento la Camarga, Arlés, Nîmes, Tarascón, y conozco a esa gente; sé de qué pie cojean y por dónde hay que atacarles. En fin, ahora lo vas a ver.

Pasó por allí en aquel momento un grupo de angelitos volando.

—¡Pequeños!—les dijo San Lucas, gritando— ¡Psit! ¡Psit!

Los angelitos se aproximaron.

—Salid a escondidas fuera del Cielo, y cuando llegéis ante la puerta, pasaréis corriendo y gritando: ¡Los toros! ¡Los toros!

Los angelitos salieron del Cielo, y al llegar a su puerta pasaron gritando a voces:

—¡Los toros! ¡Los toros! ¡Mira, mira los picaderos!

¡Dios de Dios! Al oírlos, Jarjaye dio media vuelta entusiasmado.

—¡Rayos y truenos! ¡Qué es esto!

También hay aquí corridas de toros?

Se abalanzó hacia la puerta como un torbellino y el pobre tonto salió del Cielo.

San Pedro cerró a escape echando la llave, y asomando la cabeza por el ventanillo exclamó con sorpresa:

—¿Qué tal Jarjaye, cómo te va?

—No me importa. Si hubiese sido verdad eso de los toros, no hubiese echado de menos el Cielo.

Y al decir esto, se lanzó de cabeza al abismo.

FEDERICO MISTRAL

CURIOSIDADES

Las plantas y el sol

...tamente hacia el sol. Aunque muchas veces se ha negado esa aseveración, multitud de observadores han podido demostrar que el hecho es exacto.

Las primeras observaciones fueron realizadas por el girasol; pero después se han hecho sobre multitud de plantas y flores que tienen el mismo privilegio.

Stevens descubrió la orientación de la «Biden frondosa», planta que por la mañana se inclina al Este y por la tarde al Oeste.

La «Ambrosia artemisa folia» gira de hora en hora, siguiendo la posición del sol. A medio día la planta se yergue verticalmente y poco a poco va inclinandose hasta que el sol desaparece por el Oeste. Después la planta vuelve a alzarse y de diez y media a once de la noche su posición es completamente vertical, hasta la salida del sol en que de nuevo comienza a inclinarse hacia el Este.

Stevens menciona también muchas leguminosas que poseen la misma cualidad.

En los días brumosos las plantas giratorias permanecen en su posición natural, lo que demuestra que sus movimientos obedecen a la acción directa de los rayos solares.

Un injerto humano en el siglo XVI

Los extraordinarios experimentos de Aleris Carrel, el ilustre sabio del Instituto Rockefeller que está asombrando al mudo con sus injertos humanos, no son, en fin de cuentas, sino la realización práctica de una idea tan antigua como popular. El principio de la compenetración, digámoslo así, de una parte privada de un miembro, poniéndole la parte correspondiente de una persona, es, en efecto, tan viejo como la misma humanidad. Mas aún, a pesar de su habilidad, hasta ahora no se ha atrevido Carrel a efectuar remedios qui-

rúrgicos tan importantes como los que en otro tiempo hicieron, o al menos intentaron sus precursores. Carrel se contenta con soldar venas, unir huesos o remendar epidermis; trasplanta riñones u orejas y en su laboratorio se ha llegado a ponerle a un perro una pata de otro; pero todavía no se le ha cortado una pierna a un hombre y se la ha puesto a otro hombre. Sin embargo, esto se hizo, o se trató de hacer, en el siglo XVI.

Ello es perfectamente verosímil, pues a mediados del siglo XV hubo en Sicilia unos cirujanos, los Branca, padre e hijo, que se hicieron célebres por su maestría en el injerto humano, y en la siguiente centuria apareció en Balonia una escuela de médicos cuyas atrevidas operaciones llamaron la atención del mundo entero. Entre ellos el cirujano Gaspar Tagliacozza, sobre todo, adquirió inmensa fama por sus computuras de diferentes partes del cuerpo.

Sección Oficial

EDICTO DE 1.º COBRANZA

Don José Capdevila Gómez, Agente recaudador de Contribuciones de este partido.

Hago saber: que publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia el anuncio fijando los días en que ha de verificarse la cobranza ordinaria del primer período voluntario de contribuciones correspondiente al primer trimestre del año actual, la de este término tendrá lugar en la calle de Santa Ana, 24, los días 7, 8, 10, 11, 12 y 13 de Febrero desde las 8 a las 12 y de 16 a 18.

Lo que hago publico para conocimiento de los interesados, en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Reus a 5 de Febrero de 1913.—El Agente, José Capdevila.

BANDO

Don Manuel Sardá Martí, Alcalde Constitucional de Reus, en cumplimiento de cobro una infinidad de recibos provenientes del reparto vacinal, cuya resistencia al pago por parte de los deudores no tiene justificación legal; y recordando a estos vecinos la obligación que tienen de contribuir a las cargas municipales para poder atender los servicios encomendados al Ayuntamiento, esta Alcaldía hace un llamamiento al patriotismo y buen sentido de todos para solucionar este conflicto.

En su virtud, y ante la necesidad de que nuestra población figure dignamente al lado de los pueblos modernos, atendiendo a cuanto significa embellecimiento, cultura e higiene, es indispensable realizar el cobro inmediato de dichos recibos, a cuyo efecto se procederá enseguida por los dependientes del Municipio a la recaudación domiciliar de los mismos, esperando, fundadamente, que no se dará lugar a procedimientos de rigor.

Reus 5 de febrero de 1913.—El Alcalde, Manuel Sardá.

SINDICATO DE RIEGOS DEL PANTANO DE RIUDECAÑAS

Debiendo procederse a la liquidación definitiva de los títulos emitidos por este Sindicato, el Consejo Directivo del mismo, en sesión del día 23 del actual, acordó, conceder una prórroga que finirá el día 20 de Febrero próximo, durante la cual, los señores suscriptores que no hayan verificado el pago de todos los dividendos pasivos, podrán efectuarlo, en las Oficinas del «Gas Reusense», adhiriéndose que termina dicha prórroga se declararán caducados indefectiblemente, los títulos cuyos poseedores, hayan dejado de pagar alguno de los dividendos pasivos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Reus 31 de Enero de 1913.—El Presidente, José M. Tarrats.—P. A. del C. D.—El Secretario, Antonio Estivill.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del día 5 Febrero 1913.

Nacimientos

Magín Rovira Anguera.—Teresa Figueras Palú.

Defunciones

Ramón Martí Ferratges, 45 años, Barreras, 20.—Pilar Cabré Lliurba, 1 mes, P. Sangre, 33.—Joaquín Marsillach Estapá, 84 años, Aguilá, 16.—Ramón Penas Nolla, 60 años, Nueva S. Francisco, 48.

Matrimonios

Sebastián Carbonell Artó con Teresa Gasull Jovell.—José Borrell Anguera con Antonia Rius Vallverdú.

Matadero público de Reus

Operaciones verificadas hoy
Ganado Lanar Reses 41 con ks. 598'000
Cabrio 20 8'574 23'000
Vacuno 3 3'574 479'200
De Cerda 10 616'000

Total reses 62 con ks. 1716'200
Reus 5 de Febrero 1913.—El Conserje, A. Gabinau.

CRÓNICA

De conformidad con lo anulado, se celebró anteanoche en el Círculo Republicano Reformista, la reunión general, para tratar de las próximas elecciones provinciales.

En medio del mayor entusiasmo acordó la reunión tomar parte en las citadas elecciones e iniciar ya la campaña electoral.

Tomó también la reunión otros acuerdos de importancia como son: el de designar ya el candidato del partido cuya designación recayó en el actual Presidente de la Diputación Provincial D. Antonio Estivill y de Llorach, y dejar los otros dos candidatos: uno para nuestros aliados y otro para las representaciones de los pueblos del partido.

A las 10 de mañana viernes se efectuarán en la Iglesia Parroquial de San Pedro, los funerales para el eterno descanso del alma del que fué queridísimo amigo nuestro, D. Juan Llauredó Prats.

La familia del señor Llauredó y en especial a sus hijos Juan y Matías, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Por el señor Presidente de la Junta Provincial de Instrucción Pública, se ha nombrado maestra interina de la vecina villa de Almotter a la profesora doña Clotilde Robert y para Santas Creus a doña Rosa Bardina.

Han empezado los trabajos para la construcción de la pista de patinar, en el campo de juego que fué del «Real Sport Tennis Club».

Trátase de dar gran impulso a dichas obras a fin de inaugurar a últimos de mes el local con una función a beneficio de la Casa de Caridad.

El Juez municipal de esta señor Sampós, anuncia la venta en pública subasta de una finca del término de Vilaseca propiedad de las hermanas doña Rosa y doña Tecla Catalá Rosell.

Se han expuesto al público las nuevas bases del arbitrio de puestos para la venta de pescado fresco.

Ayer tarde, por la Comisión organizadora del baile de máscaras celebrado el sábado último en el Teatro Circo, se hizo entrega a la Superiora de Casa de Caridad, de los premios que dejaron de adjudicarse en dicho baile de máscaras.

Especialmente uno de los premios, la máquina Singer, será de gran utilidad para las asiladas de la Casa de Caridad ya que podrán aprender de coser a máquina.

Los bailes de Carnaval efectuados este año en el Círculo Republicano Reformista, han sido un verdadero éxito.

El infantil de trajes, en primer término, colmó la medida. Muchas fiestas se han celebrado en aquella sociedad, que han constituido un

triunfo para sus organizadores pero, como la de la tarde del pasado domingo, ninguna la ha igualado.

Los bailes de las noches del jueves lardero, del domingo último y anteayer, estuvieron también concurrenciosos especialmente los dos últimos, en tales términos, que los salones de dicha sociedad resultaron insuficientes para contener tan enorme gentío.

Tómese nota de que la «Piperazina Dr. Grau» es indiscutible el remedio más indicado para los artríticos, puesto que cura el reuma, góta, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

En su última sesión, la Junta del Sindicato de Exportadores de Valls, acordó por unanimidad protestar de los arbitrios propuestos por la Junta de Obras del Puerto tarraconense, sobre el embarque de vinos y desembarque de pipería, considerando tales derechos perjudiciales a la exportación y dirigiéndose a la Cámara de Comercio de Tarragona para que interponga su influencia en contra los referidos impuestos.

Por falta de número de señores concejales, ayer no fué posible celebrar sesión de primera convocatoria.

Tendrá lugar mañana, viernes, a la hora acostumbrada.

La antigua Estudiantina, ayer tarde, recorrió la mayoría de nuestras céntricas calles y plazas entonando varias composiciones dedicadas al finido carnaval.

Por la noche, recorrió asimismo varios cafés y sociedades, siendo en todas ellas grandemente aplaudida por el ajuste y colorido con que interpretaron inspiradas composiciones.

El capitán del regimiento infantería de Luchana don Vicente del Val Lloronte, ha sido autorizado por la superioridad para residir en esta

La angelical niña de 5 años, María Abelló Pascual, hija de nuestro particular amigo don Pablo Abelló Boada, ha fallecido en Barcelona donde se había trasladado para curarse de la enfermedad que le ha conducido al sepulcro.

A su desconsolada familia y especialmente a su afligido padre señor Abelló, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irremediable desgracia.

REPASADORAS.—En la fábrica de AMIEL y SARDÁ, calle Rosich, 10, se necesitan. Se les facilitará trabajo a domicilio.

Lamentanse los vecinos de la parte alta de la población de que en ciertas horas del día el agua no llega a aquellos pisos.

Mal cariz empieza a tomar el abastecimiento de agua de nuestra localidad en términos que de no llover abundantemente dentro unos días, vemos aversecer verdaderos conflictos, máxime cuando los pozos de la Casa Caridad y de la Muntia y Baixia ya en explotación, han disminuido en gran manera su caudal.

El propagandista republicano don Juan B. Perelló, dará una importante conferencia el día 11 de Febrero próximo, en el salón de actos del Círculo Democrático Republicano de Borjas Blancas.

Dicha fiesta cultural versará sobre el tema «Religión, Escuela y República».

A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de AONE, de FORÚNCULOS de ABOESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que existía supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE (Levadura seca de cerveza, con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del MUNDO ENTERO.

Exíjase la verdadera marca de fábrica) COIRRE (de París).

En peligro

Anémicos, sois muchos. El empobrecimiento de sangre, la progresiva pérdida de fuerzas, os causarán, no tengáis duda de ello, numerosas dolencias. Estáis en peligro porque la anemia abre la puerta a todas las enfermedades, incluso la tisis; porque vuestra debilidad os hará correr grandes riesgos. Fácil es evitarlos. Enriqueced vuestra sangre tomando las Píldoras Pink, que os darán fuerzas y sangre. Tomando las Píldoras Pink recuperaréis la salud y acaso economizaréis los considerables gastos de una enfermedad.



D. Concepción Carrasco, habitante en Valladolid, calle de Alonso Berruguete, núm. 1, 3.º, ha estado en peligro; pero, gracias al tratamiento de las Píldoras Pink ha logrado vencer la enfermedad y ya está de nuevo en buena salud.

«Hace algún tiempo—escribe doña Concepción Carrasco— me encontré en mal estado de salud: llevaba mucho tiempo anémica y esta anemia de que no me cuidé lo bastante fué empeorando hasta dejarme exhausta de fuerzas. Padeía de tenaces jaquecas, me daban vahidos y mi debilidad era tan grande que casi no podía ocuparme en los quehaceres de la casa. Una amiga mía, que también había estado tan mala como yo y se había curado por las Píldoras Pink, me aconsejó que las tomara y así lo hice. Las Píldoras Pink me han sentado muy bien me han librado completamente de la anemia, me han fortalecido y, lo mismo que a mi amiga, me han curado de una manera admirable.»

Las Píldoras Pink responden a todas las necesidades de los debilitados y de los anémicos: sostienen el organismo, purifican y enriquecen la sangre, tonifican el sistema nervioso. Las Píldoras Pink constituyen un preciadísimo remedio para las mujeres, pues favorecen la formación de las jóvenes cuyas funciones regularizan; desarrollan el apetito, dan fuerzas, facilitan las digestiones y purifican la sangre.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

SECCION COMERCIAL

EDUARDO RECASENS

Corredor de Comercio Colegiado
Arrabal de Santa Ana, 55.- Teléfono 108

ORDENES DE BOLSA

Cotizaciones diarias, mañana y tarde.
Operaciones a plazo con cambios en firme.

ULTIMOS CAMBIOS

Interior 83'97 Banco Colonial
Nortes 102'10 Río Plata
Alicantes 93'70 BOLSA PARIS
Orenses 00'00 Nortes 201'478
Andaluces 66'50 Alicantes 2'457

CAMBIOS EXTRANJEROS

Barcelona. Fcs. 0'00 L 0'00
Madrid. 0'00

Futuros de Algodón.— Ordenes para las Bolsas de Liverpool y New-York.— Cotizaciones diarias.— Folletos explicativos.

DIVERSIONES

KURSAAL DE REUS

Grandes proyecciones de cine.
SALA-REUS

Grandes proyecciones de cine.
Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

Grandes proyecciones de cine.
Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

Grandes proyecciones de cine.
Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

TELEGRAMAS

Madrid, 5.

La embajada en París

Preguntado el conde de Romanones sobre quien reemplazaría a señor Pérez Caballero en la Embajada de París, y como se le indicara que se hablaba del señor Villanueva, contestó:

—No es Villanueva, aunque no niego que pueda ser alguna «Villan». Además, los ministros sólo se preocupan de servir al partido y a su patria.

Con esto pareció confirmar el conde de Romanones que sería nombrado el señor Villaurrutja embajador de España en París

Visitas a Romanones

El jefe del Gobierno pasó la tarde en su despacho de la Presidencia, donde recibió muchas visitas.

Conferenció extensamente con el ministro de la Guerra.

Después celebró una nueva conferencia con el señor Gasset.

A última hora de la tarde recibió a una comisión de catedráticos, acompañada del diputado Sr. Lopez Monis.

El día

En los paseos de Recoletos y de

la Castellana ha habido gran afluencia de carrozas y coches, de los que estos días figuraron en las fiestas de Carnaval.

Ha habido gran derroche de confetti. El público ha sido escaso.

Dice un periódico

Un periódico dice que al finalizar esta semana quedará ultimada la nueva combinación de gobernadores civiles que desde hace días viene preparándose y que será bastante más extensa que la que se hizo el mes anterior.

La guerra en los Balkanes

París 5.

Ante el asesinato de Nazim Pachá

Se afirma que el gobernador de Andrinópolis ha manifestado que apenas concluya la guerra irá a Constantinopla a vengar la muerte de Nazim Pachá.

Varios oficiales de caballería turca de Scutari se muestran indignados por el asesinato y exigen el castigo inmediato de los culpables.

Sobre Constantinopla

París.—«Le Temps» afirma que los ejércitos balkánicos se hallan de acuerdo para ponerse en marcha y llegar simultáneamente a Constantinopla.

Recepción

Dicen de Londres que los delegados balkánicos, que permanecen aun en aquella capital, han sido recibidos en audiencia particular por el rey Jorge.

PARA COMBATIR LA TOS NO HAY ESPECIFICO QUE SUPERE A LOS RENOMBRADOS

Confites Carpa

Probados es adoptarlos

Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

Las Escopetas de Caza marca JABALÍ

Compiten con las mejoras marcas del Mundo

EDUARDO SCHILLING S. EN CIA

BARCELONA, ESPAÑA

Catálogo ilustrado franco

Musical Excelsior

DE Pintaluba y Badia Calle Llovera, núm. 18

GRAN EXPOSICIÓN DE FIDEPHONES (Máquinas parlantes)

A MITAD DE PRECIO DE LAS OTRAS CASAS

Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo: Pianos de todas marcas

: : : Instrumentos de todas clases a precios módicos : : ; ;

ALQUILERES ; AFINACIONES : REPARACIONES

Agencia de Transportes y Acarreos

DE **Bautista Argilaga**

Calle Güell y Mercader, número 17 (Hostalets) — TELÉFONO 192 —

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebró, Lérida, Valencia y Barcelona.

CORRESPONSAL EN BARCELONA: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35

EN MORA DE EBRO: CASANOVA Y TRAMUNT, Paja, 7.

NOTA. Servicio especial de acarreo.

Internacional Falking Machine C.º

Sociedad «ODEÓN»

Fábrica de Máquinas parlantes y discos ODEON, JUMBO y FONOTIPIA

Muntaner 42 y 44 BARCELONA

La Sociedad «ODEÓN» pone en conocimiento del público, que la única casa que representa en Reus sus incomparables aparatos y sus célebres discos ODEON, Jumbo y Fonotipia, es la CASA PÚJOL, Monterols, 10. No respondiendo de la autenticidad y procedencia de los discos que puedan ofrecer otras casas de esa localidad

Sociedad «ODEÓN»

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

M. MARTINEZ COCHS CIRUJANO

CALLISTA Y MASAGISTA de la Facultad de Medicina de Barcelona Extirpación de callos y durezas. Tratamiento especial para la curación de Uñeros MASAGE.—MANUAL Y VIBRATORIO ARRABAL BAJO DE JESÚS, 3.—REUS

Aprendiz Se necesita en esta imprenta.

IMP. BABASSA Y ESTIVILL S. EN C.

LA CURACIÓN

—DEL—

Venéreo, Sífilis, Anemia

sólo se ha conseguido con los muy conocidos y MILAGROSOS MEDICAMENTOS

COSTANZI

Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran.

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR



Estrecheces uretrales, Prostatitis, Sistitis, Catarros de la vejiga—Su curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias su estado normal. Caja 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores en los huesos, impotencia, manchas y erupciones de la piel, pérdidas seminales, y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco 4 pesetas.

Anemia Iporosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc. se curan tomando el maravilloso ELLIXIR NUTRO-MUSCULINA COSTANZI. Frasco 7 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos COSTANZI aconsejamos lo verifiquen antes de viciarse el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Puntos de venta: En Reus en la Farmacia del Dr. SERRA y en las principales Farmacias y centros de especialidades del Mundo Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Pasaje de Escudillers, 3—Barcelona. TOS, BRONQUITIS, CATARROS, curación radical, rápida y segura con el Contralexis, GRAU UNCLADA, frasco 2'50 ptas. Pasaje de Escudillers, 3-1.—Barcelona.

Funerales de

Don Juan Llauradó y Prats

Síndico-Presidente del Colegio de Corredores de Comercio de esta Plaza

FALLECIÓ EL DÍA 26 ENERO 1913

E. P. D.



Sus afligidos hijos Juan (ausente), Matías (presente), hija política Alejandra Mujina, nietas Catalina, Natalia y María (ausentes), hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso del alma del finado se celebrarán mañana viernes á las 10, en la Parroquial Iglesia de San Pedro, por cuya asistencia les quedarán sumamente agradecidos.

Reus 6 de Febrero de 1913.

